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COMPTE RENDU DE LA SESSION AFE  

6 ‐ 10 OCTOBRE 2014 

Rapporteurs : Amandine Courtin (FFE) et Hélène Pinazo Canales (Français du monde‐adfe) 

Lundi 6 octobre matinée : 

*Plénière élection du président de la nouvelle AFE  

Début de  la  session  à 9h. A 9h05  le  groupe Alliance demande une  suspension de  séance,  afin de 

terminer la réunion de groupe commencée la veille dans l’après‐midi. En l’état actuel des choses, ils 

ne sont pas prêts à passer aux votes.  

Mehdi Ben Lahcen, président du Groupe, accepte la proposition, mais regrette la désorganisation de 

la droite. 

La séance est suspendue jusqu’à 14h. 

9h30 – 12h réunion de groupe : 

Discussion sur  le nom du groupe. Après 2 tours de votes,  le nom « Français du monde, écologie et 

solidarité » est retenu face au nom « citoyens du monde », par 16 voix contre 13 et 3 votes blancs. 

Mehdi  Ben  Lahcen  expose  la  situation  des  rapports  de  forces  et  la  discussion  que  le  bureau  du 

groupe vient d’avoir avec le bureau du groupe indépendants. 

Il n’y a pas eu une négociation formelle, mais une discussion. Ce sont les indépendants qui ont parlé 

90% du temps.  Ils ont précisé  leur désir de voter pour Marc Villard à  la présidence de  l’AFE et  leur 

souhait  de  le  voir  élu.  On  est  face  à  une  alliance  d’intérêts  objectifs.  Les  indépendants  veulent 

pouvoir créer un groupe en abaissant le seuil d’élus à 12. Ils veulent voter pour un président qui sera 

favorable à ce seuil. 

Mehdi  Ben  Lahcen  leur  a  rappelé  que  la  réflexion  du  groupe  s’inscrivait  dans  la  tradition 

parlementaire. A  savoir  le  respect de  la proportionnalité. En application de  ce principe,  le groupe 

considère que 11 à 12 personnes sur 90 pour constituer un groupe d’élus est un seuil raisonnable en 

comparaison avec les 18 pour 155 dans l’AFE ancienne formule. 

Sur cette base d’intérêts,  il est possible que  les  indépendants votent pour  la candidature de Marc 

Villard. Mehdi  Ben  Lahcen  explique  donc  au  groupe  qu’il  existe  une  petite  chance  de  prendre  la 

présidence de  l’AFE. Pour  cela  le groupe doit être uni.  Il ne doit manquer aucune des 33  voix du 

groupe. Ajoutées aux 12 voix des indépendants, cela ferait 45 voix. 

Marc Villard demande au groupe de ne pas s’enflammer car tout cela est très théorique et prévoit en 

plus que certaines personnes dans le groupe UMP s’abstiennent. 

Certaines  personnes mettent  en  garde  le  groupe  sur  l’effet  négatif  envoyé  à  nos  électeurs  si  ces 

derniers perçoivent l’élection de Marc comme un marchandage avec la droite. 
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Mehdi Ben Lahcen rappelle qu’il n’en est rien. Il n’y a eu aucun marchandage de  la part du groupe, 

juste une écoute. Les  indépendants ont exposé  leur stratégie à  laquelle on ne pouvait s’opposer.  Il 

n’a été pour  le moment décidé aucun accord global, et  convenu de discuter des différents points 

étape après étape 

Lundi 6 octobre 2014 ‐Après‐midi  

*Plénière élection du président de la nouvelle AFE  

Se portent candidats :  

 Ronan Le Gleut du groupe Alliance  

 Georges‐Francis Seingry du groupe Les Indépendants  

 Marc Villard du groupe Français du monde, écologie et solidarité 

Résultats du 1er tour  

Candidat  Nombre de voix 

Ronan Le Gleut  40 

Marc Villard  34 

Georges‐Francis Seingry  15 

Le président devant être élu à la majorité absolue, un deuxième tour est organisé.  

Interruption de séance demandée par la Droite  

*Réunion de Groupe  

Georges‐Francis Seingry va se retirer mais demande en échange la vice‐présidence. Si Ronan Le Gleut 

est élu président, il est donc possible que Seingry s’arrange avec lui pour avoir la vice‐présidence.  

Question au groupe : Présente‐t‐on un candidat à la vice‐présidence ?  

Le groupe décide que sera demandée une suspension de séance après l’élection du président.  Cela 

lui permettra de  se décider  concernant  les  candidats qu’il  souhaite présenter à  la vice‐présidence 

mais aussi au bureau.  

*Reprise de la plénière ‐ Deuxième tour pour l’élection du Président de l’AFE.  

Georges‐Francis Seingry annonce qu’il retire sa candidature. Restent donc candidats : Ronan Le Gleut 

et Marc Villard.  

Résultats du second tour :  

Candidats  Voix 

Marc Villard  45 

Ronan Le Gleut  41 

4 votes blancs. 

Marc Villard (conseiller AFE au Vietnam) est donc élu Président de l’AFE.  
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*Réunion de Groupe  

A cette occasion le groupe décide de ne pas présenter de candidats à la vice‐présidence afin que les 3 

groupes  soient  représentés  dans  le  bureau  de  l’AFE,  en  vertu  de  la  tradition  de  proportionnalité 

républicaine. A charge pour  la droite de  respecter cette  règle  lors de  la  répartition des différentes 

présidences  de  commissions.  Le  groupe  souhaite  en  outre  que  le  bureau  laisse  une  place  aux 

femmes. 

*Reprise de la plénière – Election des Vice‐présidents.  

Le groupe  IDEés décide de présenter Georges Francis Seingry,  le groupe Alliance, Ronan  Le Gleut. 

Cécilia  Gondard  et Morgane Marot  font  remarquer  au  président  de  l’Assemblée  que  ce  bureau 

constitué n’est pas paritaire. Mehdi Ben Lahcen explique que dans ces conditions le groupe Français 

du monde, écologie et solidarité présentera une candidate. 

Le groupe Alliance demande une nouvelle fois la suspension des travaux pour pouvoir désigner une 

candidate. La séance reprendra mardi matin. 

Mardi 7 octobre 2014 – Matin  

*Plénière élections des Vice‐présidents 

 Vote à bulletins secrets. 

 Sont élus : Martine Schoeppner (circonscription Allemagne, Autriche, Slovaquie, Slovénie, Suisse) et 

Georges‐Francis Seingry (circonscription Bénélux). 

*Intervention de Mathias Fekl, secrétaire d’Etat chargé du Commerce extérieur, de la 

promotion du Tourisme et des Français de l’étranger  

A cette occasion, Matthias Fekl, a annoncé plusieurs mesures de simplification administrative. 

L’inscription en ligne au registre des Français établis hors de France sera possible d’ici deux ans. En 

outre, dans plusieurs pays, il sera mis fin à la double comparution pour l’obtention d’un passeport : il 

sera désormais possible soit de venir le chercher au guichet, soit de se le faire adresser par courrier, 

aux frais du bénéficiaire. 

Lire l’intervention complète  

*Intervention des présidents des groupes : 

Mehdi ben Lahcen pour le groupe Français du monde, écologie et solidarité. Lire son intervention.  

*Réunion de groupe  

Retour sur ce qui s’est passé hier : la victoire est due principalement à la grande désunion de la droite 

et à notre union. Il est donc important de rester unis et ce même après l’AFE.  

Le groupe de Seingry souhaite la répartition des commissions de manière à ce que chaque groupe ait  

deux commissions. Mehdi ben Lahcen est resté sur la position du groupe à savoir une répartition des 

commissions à la proportionnelle (3 pour Alliance, 2 pour FDM‐ES, 1 pour IDEéS).  
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Le groupe de Seingry pourrait aller dans notre sens, à condition que nous les aidions à faire passer le 

nombre  de membres  par  groupe  à  10  au  lieu  de  12  initialement  proposé,  en  vertu  de  la même 

proportionnalité.  

Mehdi Ben Lahcen souligne que si on passe à 10 personnes par groupe, il est possible qu’Olivier Cadic 

veuille  créer  son  propre  groupe. Mais  il  est  aussi  possible  que  ça  crée  une  implosion  au  sein  du 

groupe Français du monde, écologie et solidarité.  

Bérangère El Anbassi demande qui souhaite créer son propre groupe. Alexandre Château‐Ducos se 

dit  favorable. Cécile Lavergne se dit aussi prête si elle n’est pas entendue au sein du groupe, si sa 

sensibilité est menacée.  

Pascale Seux ne voit pas de tensions particulières mais explique que rien ne dit que cela ne changera 

pas en 6 ans. 

Renaud Digoin‐Danzin insiste sur le fait que si certains ont le sentiment de ne pas être entendus, le 

groupe ne fonctionnera pas. 

Concernant le discours de Mehdi, plusieurs insistent sur le fait qu’il n’est pas nécessaire de lancer des 

piques  à  la  droite.  Il  y  a  un  protocole  à  respecter.  Ce  discours  s’adresse  au Ministre  et  pas  aux 

collègues de Droite. Certains proposent  aussi que  le discours  soit préparé  et  revu par plus d’une 

personne et avec notamment quelqu’un de plus « aguerri ». 

Yann Chantrel  insiste  sur  la différence d’appréciation entre  la  jeune  génération qui  a été élue, et 

l’ancienne. La manière de se comporter dans l’assemblée ne sera pas forcément la même.  

Martine Vautrin‐Jedidi demande de ne pas se lancer dans une querelle ancien/moderne. 

Répartition des commissions  

Seingriy s’est positionné pour la commission de sécurité.  

Ousmane Ouédraogo rappelle l’importance de la sécurité. Les populations concernées par la sécurité 

sont des populations de gauche. Les « gens de  droite » ont souvent leur propre sécurité assurée par 

leur employeur.   

Questions :  Peut‐on,  à  mi‐mandat,  modifier  les  commissions ?  S’inscrit‐on  pour  6  ans  dans  une 

commission ?  

Concernant la rédaction du règlement intérieur, il existe deux possibilités : soit la commission des lois 

rédige le règlement intérieur, soit le bureau de l’AFE + le bureau des 3 groupes rédigent le règlement.  

Cet après‐midi aura lieu l’élection du Bureau, quels sont les candidats au sein du groupe ?   

Se  présentent  :  Hélène  Le  Moing,  Yan  Chantrel,  Daniel  Colas,  Renaud  Digoin  Danzin,  François 

Boucher, Jean‐Daniel Chaoui, Pascale seux, et Martine Vautrin‐Jedidi. 

Vote pour départager le deuxième de liste : 

Yan Chantrel : 14 voix  
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Daniel Colas : 18 voix  

C’est donc Daniel Colas qui est élu pour être deuxième de liste derrière Hélène Le Moing.  

Le groupe présentera la liste suivante en chabada bada : Hélène Le Moing, Daniel Colas, Pascale 

Seux, Yan Chantrel, Martine Vautrin‐Jedidi et François Boucher. 

Mardi 8 octobre 2014 – Après‐midi  

* Plénière élection des membres du Bureau de l’AFE  

Un vote à main levée a lieu concernant la proposition d’abaisser le nombre de personnes par 

groupe à 10 personnes (au lieu de 18 dans l’ancienne AFE). 

 La proposition est acceptée à l’unanimité  

3 groupes sont donc officiellement formés et 2 personnes restent hors groupes.  

Les groupes sont : 

 Le groupe Alliance  

 Le groupe IDEés  

 Le groupe Français du monde, écologie et solidarité  

Composition du groupe Français du monde, écologie et solidarité 

Nom   Prénom   Circonscription 

 LE MOING   Hélène  Benelux 

BARRÉ   Gaëlle  Europe du Sud 

BENHLACEN   Mehdi   Péninsule ibérique 

BOUCHER   François  Am. Latine et Caraïbes  

BOULO   Anne   Asie‐Océanie 

BULTEL‐RIOUX   Catherine   Allemagne, ..., Suisse 

CHANTREL   Yan   Canada 

CHAOUI   Jean‐Daniel   Afrique centrale et Moyen‐Orient 

CHATEAU‐DUCAS   Alexandre   Benelux 

CHELLALI   Ryad   Europe du Sud 

COLAS   Daniel   Am. Latine et Caraïbes  

DIGOIN DANZIN   Renaud  Europe du Nord  

EL ANBASSI   Bérangère  Afrique du Nord 

GONDARD   Cécilia   Benelux 

GRANGE   Jean‐Philippe   Asie‐Océanie 

HASNAOUI   Fwad   Afrique du Nord 

HENRY‐WERNER   Anne   Allemagne, ..., Suisse 

LABADIE   Marie‐Pierre  Europe du Nord  

LAVERGNE   Cécile  Am. Latine et Caraïbes  

LE BERRE   Renaud   Péninsule ibérique 

LOISEAU   Philippe   Allemagne, ..., Suisse 

MAROT   Morgane  Europe du Nord  
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MICHEL   Annie   USA 

OUEDRAOGO   Ousmane   Afrique occidentale 

POZNANSKI  Daphna   Israël et Territoires Palestiniens  

PALLEZ   Laure   Asie‐Océanie 

PICHARLES   Chantal  Europe du Sud 

SARRAZIN   Louis   Allemagne, ..., Suisse 

SEUX   Pascale   Europe centrale et orientale  

VALLDECABRES   Annik   Péninsule ibérique 

VARRIN   Françoise   Afrique occidentale 

VAUTRIN‐JEDIDI   Martine   Afrique du Nord 

VILLARD   Marc   Asie‐Océanie 

 

Le Bureau est élu – 6 personnes : 

 Nicole Hisrch (AFE depuis 1988) 

 Thierry Consigny  (démissionnaire depuis son élection à la présidence de la commission des 

affaires sociales et remplacé par Ronan Le Gleut !) 

 Geneviève Suberville 

 Predibane Siva 

 Daniel Colas 

 Hélène Le Moing  

On passe ensuite au vote, après discussion, concernant le nom des différentes commissions :  

Les 6 commissions suivantes sont donc validées par vote :  

Commissions : 

1. Finance, budget, fiscalité  

2. Commerce extérieur, emploi, formation et Développement durable,  

3. Enseignement, Affaires culturelles, francophonie, audiovisuel extérieur 

4. Lois, règlements et protection consulaire  

5. Sécurité et spoliation des biens  

6. Affaires sociales et anciens combattants  

A noter : le groupe Français du monde, écologie et solidarité s’est clairement prononcé en faveur de 

la séparation entre Enseignement et Affaires culturelles, Audiovisuel extérieur et Francophonie mais 

la Droite l’a emporté contre.  

De même le groupe souhaitait que la sécurité soit évoquée en plénière et n’entre pas dans le cadre 

d’une commission mais il n’a pas obtenu gain de cause.  

*Réunion de groupe  

Personnes désignées pour la rédaction du règlement intérieur : 

 Morgane Marot  

 Daphna Poznanski  
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Répartition dans des commissions  

Commission  Membres  Présidence/Vice‐
présidence demandée  

Finance, budget, fiscalité  
 

Cécilia Gondard, Renaud 
Digoin Danzin, Marc Villard, 
Renaud Le Berre, Laure Pallez 

Présidence : Renaud 
Digoin Danzin 

Commerce extérieur, emploi, 
formation et Développement 
durable 

Alexandre Château, Mehdi 
ben Lahcen, Anne Henry‐
Werner, Yan Chantrel, Louis 
Sarrazin  

Présidence: Yan Chantrel 
Vice‐présidence : Anne 
Henry‐Werner 

Enseignement, Affaires 
culturelles, francophonie, 
audiovisuel extérieur 

Marie‐Pierre Labadie, 
Philippe Loiseau, Anne Boulo, 
Riad Chellali, Gaëlle Barré, 
Jean‐Philippe Grange, Pascale 
Seux, Daniel Colas, Bérangère 
El Anbassi, Chantal Picharles 

Présidence : Pascale Seux 

Sécurité et spoliation des biens  Ousmane Ouédraogo, Fwad 
Hasnoui, Françoise Varrin 

 

Affaires sociales et anciens 
combattants 

Annie Michel, Cécile 
Lavergne, Hélène Le Moing, 
Martine Vautrin‐Jedidi 

Vice‐présidence : 
Martine Vautrin‐Jedidi ou 
Annie Michel 

 

Siège dans différents organismes – proposition de candidats  

Le Groupe décide que ses priorités seront  sur les organismes suivants :  AEFE, CNB et emploi et 

formation. 

En interne, le Groupe vote pour déterminer quels seront ses candidats aux différents sièges.   

1. CA AEFE (3 ans)  

Candidats du groupe : Chantal Picharles et Renaud Le Berre  

Elue : Chantal Picharles 

2. CNB (5 ans) : 2 titulaires  

Candidates : Bérangère et Cécilia  

Elue : Bérangère El Anbassi 

3. Commission permanente pour la protection sociale  

Candidates : Martine Vautrin‐Jedidi  et Annick Valldecabres  

Elue : Martine Vautrin‐Jedidi  

4. Conseil national de l’aide juridique  

Jean‐Daniel Chaoui  

5. Conseil départemental de l’accès au droit de Paris  

Françoise Varrin  

6. Commission permanente pour l’emploi et la formation professionnelle : 2 titulaires   

Candidates : Hélène Le Moing  et Anne Henry‐Werner  
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Elue : Anne Henry‐Werner 

7. Conseil d’orientation stratégique relatif à l’action culturelle de l’état  

Candidats : Anne Boulo, Gaëlle Barré et Fwad Hasnaoui  

Elue : Anne Boulo  

8. CA de France Média Monde 

Candidats : Ryad Chellali et Jean‐Philippe Grange  

Elu : Jean‐Philippe Grange 

Mehdi Ben Lahcen a ensuite négocié avec les présidents des autres Groupes. Le Groupe a obtenu de 

siéger dans les commissions suivantes :  

CA AEFE (3 ans)   Chantal Picharles

CNB (5 ans)   Bérangère El Anbassi

Commission permanente pour la protection 

sociale  

Martine Vautrin‐Jedidi

Commission permanente pour l’emploi et la 

formation professionnelle 

Anne Henry‐Werner

Conseil d’orientation stratégique relatif à l’action 

culturelle de l’état  

Anne Boulo

 

Mercredi 8 octobre 2014 – matin  

*Plénière : mise en place des commissions 

Sur  la  répartition des présidences  les présidents de  groupe  se  sont mis d’accord  sur  la procédure 

suivante : Le groupe avec le plus d’élus choisit en premier, puis le suivant… En vertu de cette règle le 

groupe Alliance choisit en 1er la commission des lois, puis le groupe FDM‐ES choisit la commission des 

finances,  IDEés  porte  son  choix  sur  la  sécurité.  Au  2eme  tour,  Alliance  choisit  la  commission  de 

l’enseignement, et FDM‐ES  la commission des affaires sociales. Au 3eme  tour, Alliance  récupère  la 

commission du commerce extérieur.  

Sur  la  question  des  rapporteurs,  le  président  a  proposé  que  chaque  commission  possède  un 

rapporteur dédié. Le président soumet cette proposition à l’Assemblée qui l’accepte. 

Tableau récapitulatif des commissions  

  Commissions  Présidence VP Personnes  du groupe 

1  Finances, budget et fiscalité  FdM 
Renaud 

Digoin Danzin 

Alliance Cécilia Gondard,  Renaud Digoin, 
Renaud Le Berre, Marc Villard, 
Laure Pallez, Catherine Rioux 

2  Commerce extérieur, dvpt 
durable, emploi et formation 

Alliance FdM Yann Chantrel, Mehdi Benlahcen, 
Anne Henry‐Werner, 
Alexandre Chateau, Ryad Chellali 

3  Enseignement, affaires  FdM Alliance Marie Pierre Labadie, Philippe 
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culturelles, francophonie, 
audiovisuel extérieur  

Pascale Seux Loiseau, Jean‐Phillippe Grange, 
Pascale Seux, Daniel Colas, 
Bérangère EL Anbassi, Chantal 
Picharles 

4  Lois, règlements et protection 
consulaires 

Alliance IDEE Jean‐Daniel Chaoui, Francois 
Boucher, Daphna Poznanski, Annick 
Valldecabres, Morgane Marot 

5  Sécurité des biens et des 
personnes. 

IDEE  Alliance Ousmane Ouédraogo, Fwad 
Hasnaoui, Francoise varrin, Cécile 
Lavergne 

6  Affaires sociales et anciens 
combattants 

Alliance FdM
Annie 
Michel 
 

Annie Michel
Anne Boulo 
Martine Vautrin‐Jedidi 
Louis Sarrazin 
Helene Le Moing 
Gaelle Barre 

  

 Mercredi 8 octobre 2014 – après‐midi 

*Réunion de groupe  

Mehdi Ben Lahcen explique au groupe qu’Alain Pierre Mignon président du groupe Alliance propose 

de procéder à un échange en 3 temps de commissions. Le groupe Alliance donnerait  l’éducation au 

groupe FDM‐ES, qui donnerait  les  finances au groupe  IDéES, qui  laisserait  la commission sécurité à 

Alliance. 

Mehdi  Ben  Lahcen  a  opposé  une  fin  de  non‐recevoir  expliquant  que  les  3  présidents  de  groupe 

s’étaient mis d’accord sur une procédure et qu’il n’était pas question de revenir sur celle‐ci. 

Le groupe Alliance propose a minima d’échanger affaires sociales et éducation. Si le groupe FDM‐ES 

refuse, il proposera un vote pour rediscuter la répartition des commissions.  

Ryad Chellali invoque qu’il ne faut pas céder au chantage de la droite.  

Mehdi Ben Lahcen explique qu’il a commencé par dire non, mais que l’on est dans une situation de 

blocage. L’image renvoyée par l’AFE en cas de blocage persistant sera très préjudiciable.  

Mehdi Ben  Lahcen pense que  la proposition du  groupe Alliance  est  acceptable.  Il  rappelle que  le 

groupe  lui  avait  donné  mandat  lundi  soir  pour  récupérer  la  présidence  de  la  commission  des 

finances, et celle de  l’éducation. En acceptant  la proposition du groupe Alliance, on se retrouverait 

donc dans la situation désirée le lundi soir. Mehdi Ben Lahcen propose donc que l’on vote sur cette 

proposition. 

Elle est acceptée par vote à main levée. 

*Travail en commissions  
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Jeudi 9 octobre 2014 – matin  

Intervention de Christophe Bouchard 

Présentation du  rapport du gouvernement  sur  la  situation des Français établis hors de France par 

Christophe  Bouchard. 

Christophe Bouchard a évoqué le changement de nom du ministère qui correspond à une extension 

de ses compétences (commerce extérieur et tourisme) afin d’afficher son rôle central économique. 

Quelques chiffres ont été rappelés (tous dans le rapport) : 14 800 agents au MAE, 3ème réseau dans le 

monde avec 163 ambassades, 16 représentations permanentes, budget de 4,7 milliard d’euros. 1,1m 

de Français  inscrits sur  la LEC et estimation des Français à  l’étranger : 2,5M de Français, réseaux de 

227 postes 

Les 4 missions principales du MAEDI sont les suivantes :  

- Défendre et représenter les intérêts français 

- Promotion et règlement de la paix 

- Effort d’aide à la coopération internationale et développement durable 

- Administrer et protéger les ressortissants français à l’étranger 

Christophe  Bouchard  a  rappelé  que  la  sécurité  des  Français  est  une  préoccupation majeure  pour 

l’ensemble de  l’exécutif et des administrations. Le défi du ministère est d’adapter  le réseau tout en 

prenant ses responsabilités dans les réductions du déficit. Prendre sa part dans l’effort d’économie et 

rigueur tout en préservant la qualité du service. 

Principaux axes de l’action du MAE : 

‐ Formalités administratives : préoccupations importantes et parfois seul point de contact avec 

les administrations 

‐ La vie civique : participation à  la vie politique et électorale  française. La France est  le pays 

intégrant le plus sa population à l’étranger dans la vie politique + participation à la JAPD 

‐ Scolarité au travers des bourses mais au‐delà (FLAM, et autres offres scolaires) 

‐ La solidarité pour  les concitoyens à  l’étranger dans des situations difficiles, encore une fois, 

une spécificité française 

‐ Aide  et  soutien  juridique,  aspect  qui  recouvre  des  réalités  très  diverses  (déplacements 

illicites d’enfants), les créances alimentaires  

‐ Cadre conventionnel : participation de la DFAE à l’établissement de nouvelles conventions en 

partenariat avec d’autres ministères (fiscalité, sécurité sociale) 

Le but de la DFAE est de mettre en place des procédures simplifiées et plus modernes afin d’être au 

service d’un nombre croissant d’usagers.  Il faut faire plus avec moins. La dématérialisation est, par 

conséquent, de plus en plus utilisée. 

Les procédures d’état  civil  seront  également  allégées  avec  le  transfert des données de  l’etat  civil 

directement du SCEC vers le notaire. 
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Intervention de Madame Descôtes, directrice générale de la mondialisation, du développement et 

des partenariats 

Les deux compétences ajoutées au ministère sont portées par les directions géographiques du Quai 

d’Orsay. Le souhait du ministre est de porter une diplomatie globale en s’appuyant sur les réseaux à 

l’étranger : réseau culturel, campus France, chercheur, éducation. Un besoin de coordination entre 

les réseaux est nécessaire. Dans cette diplomatie démultipliée, les élus sont des relais. L’objectif est 

d’accompagner les Français à l’étranger et de convaincre les entreprises d’aller s’installer à l’étranger 

(PME ex) mais également de    les encourager à  revenir. Ceci  représente   un énorme  travail auquel 

peut contribuer l’ensemble des réseaux. 

Madame Descôtes a annoncé  la  fusion   de  l’AFII et UBIFRANCE qui  travailleront  sur une meilleure 

présentation de la France et de son attractivité. Il faut développer une capacité d’attraction pour nos 

propres ressortissants afin de faire en sorte qu’ils gardent une  image positive de  la France. Dans ce 

contexte,  le  poids  du  réseau  de  l’AEFE  est  très  important.  Les  entreprises  qui  se  développent  à 

l’étranger ont besoin de ce réseau. 

La mobilisation du réseau des anciens sera assurée par Campus France qui recensera l’ensemble des 

étudiants  passés  par  des  programmes  de  bourse  et  plus  largement  par  un  établissement  de 

formation du réseau de l’enseignement français à l’étranger. Ces personnes peuvent représenter des 

relais  pour  les  entreprises.  UBIFRANCE  pourra  exploiter  cette  plateforme.  Les  commentaires  des 

conseillers sur la plateforme une fois en ligne seront les bienvenus. 

Une  question  a  été  posée  à  Mme  Descôtes  sur  la  fermeture  du  consulat  de  Calgary  et  son 

remplacement par un consul honoraire. L’ouverture du poste à Calgary s’est avérée une opération 

peu fructueuse comme en témoignent  les conclusions du MAE et ministère de  l’Economie. L’action 

se fait maintenant à partir d’autres postes au Canada.  

Bérangère El Anbassi a demandé que la DFAE renforce sa communication concernant la modification 

de  la  délivrance  des  visas.  Sujet  sur  lequel,  comme  l’a  évoqué  Madame  Descôtes,  le  MAE  est 

pleinement mobilisée. Bérangère a également évoqué le cas de certains élèves locaux méritants mais 

aux revenus modestes pour  lesquels des bourses au mérite pourraient être remises en place. Mme 

Descôtes  tient  à  saluer  le  très  gros  travail  effectuée par  l’AEFE  au  travers des bourses  excellence 

major.  Ce  travail  est  également  engagé  à  Campus  France. Dans  un  contexte  de  contraintes,  une 

meilleure répartition est nécessaire. 

Christophe Bouchard est revenu sur  la formation professionnelle qui a été transféré aux régions. La 

DFAE est en contact avec l’association des régions de France pour la mise en place vis à vis des FdE. 

Les  chambres  de  commerce  et  d’industrie  devront  autofinancer  leur  programme  de  formation 

continue.  Des  conseils  consulaires  sur  l’emploi  et  la  formation  professionnelle  seront  organisés 

courant novembre. 

Intervention  de  Catherine Mancip,  directrice  de  l’expatriation,  de  la  scolarisation  et  de  l’action 

sociale. 

Sur  les créances alimentaires : 3000 dossiers en cours dont 60% pour  l’UE). La direction travaille en 

collaboration avec les caisses d’allocations familiales sur ces sujets. 

Sur les tutelles, les personnes âgées en grande difficulté ont souvent des familles en France.  
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Sur les déplacements d’enfant, toutes les régions du monde sont concernées. Le travail est situé dans 

des  cadres  juridiques  très précis  (convention de  la Haye).  Le  rôle du  service est de  rencontrer  les 

services du pays. 

Intervention de la personne qui s’occupe de l’évolution du réseau. 

Comment choisit‐on des postes de rattachement ? Ces choix sont tenus par des critères, cherche à 

offrir un service aux français qui restent dans ces postes. Le critère principal est comment le français 

peut aller se rendre dans le poste de rattachement (visa, proximité linguistique, liaison par transport, 

données  politiques  et  possibilité  pour  le  poste  de  rattachement  d’absorber  le  travail 

supplémentaire).  Tout  ça  n’est  pas  simple  et  il n’y  a  jamais  de  solution  approuvable  par  tout  le 

monde. Pour  chaque pays, une étude  fine est  réalisée  tout en  tenant  compte du  critère primaire 

celui de ne pas laisser l’usager. 

Jeudi 9 octobre 2014 – après‐midi  

*Plénière ‐ Interventions Christophe Bouchard sur le budget‐loi des finances  

Quelques mots sur l’année 2014 : 

La dotation du programme 151 : 376 millions d’euros  (comprises dépenses de personnel), sans  les 

frais de personnel, 157 millions d’euros.  

A été adjugé une réserve de précaution 7% de l’ensemble des sommes soit 10,9 millions d’euros.  

Le budget des bourses a été de 106,5 millions d’euros.  

6  millions  d’euros  ont  été  consacrés  cette  année  pour  les  élections  consulaires,  à  l’AFE  et  les 

élections européennes (dont une partie prise en charge par le MAE).  

Concernant  le projet de  loi de finances 2015,  la dotation du programme 151 : 155,5 millions (hors 

personnel). Si comparaison avec 2014 (en enlevant  la part conservé aux élections),  le budget passe 

de 151.2 à 155.5 donc un budget en augmentation.   

Il est à noter que  le budget des bourses scolaires est en augmentation et passera à 125,5 millions 

d’euros. 

Le budget des Affaires sociales est stable autour de 15 Millions d’euros. 

Le Budget des OLES pour 2015 sera de 398 000 euros idem que 2014 

Le 1er pôle de dépense ce sont les bourses suivi ensuite de l’aide sociale.  

S’il doit y avoir des scrutins en 2015, une ligne de dépense sera débloquée.  

Changement important, la ligne budgétaire emploi et formation professionnelle a été supprimée. Elle 

était incluse dans le programme 151. A horizon 2017, la ligne budgétaire de 700 000€ aura disparu. 

Concernant le double‐vote aux élections UE, des réflexions sont à venir et une des options serait de 

faire voter les Français dans leur pays de résidence.  

Concernant  le  faible  taux de participation aux élections  législatives, quelqu’un propose d’envisager 

une  communication dans  la  langue du pays d’origine  car beaucoup de binationaux ne parlent pas 

français.  
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Christophe Bouchard explique en suite qu’un chantier de réforme  de l’inscription sur la LEC a été 

lancé pour améliorer les choses. 

*Réunion de groupe  

Mehdi demande au groupe quelles sont leurs propositions pour la prochaine session de l’AFE.  

Différentes remarques émergent de la discussion : 

Concernant les procurations, il faut trouver un moyen de centraliser toutes les procurations pour 

plus d’efficacité lors du vote.  

Concernant  les  commissions  administratives,  des  votes  ont  été  perdus  faute  de  préparation. On 

aurait dû en amont regarder les commissions administratives problématiques  

Il  faut  trouver  une  articulation  intelligente  pour  éviter  la  redite  des  personnalités  invitées  en 

commission et plénière.  

Concernant les invités dans les commissions, il faudrait quelqu’un de l’OMS qui touche à la santé.  Il y 

a des thèmes qui intéressent tout le monde ex direction de l’AEFE ou direction du Centre de crise. On 

pourrait aussi partir d’un sujet et en fonction de celui‐ci faire une demande d’intervenant 

Quelqu’un rappelle qu’en plénière, il est important que les discussions soient d’ordre général pour ne 

pas tomber dans les particularités des zones.  

Concernant  le  travail  du  groupe  entre‐sessions,  il  est  proposé  un  système  de  travail  en  mode 

collaboratif.  Renaud  Digoin  Danzin  et  Alexandre  Château  se  chargent  de  faire  une  proposition 

d’outils. Marc Villard veut voir avec le secrétariat pour la création d’un groupe What’s app.  

Concernant  la  répartition  commission/plénière  pour  la  prochaine  Assemblée,  la  proposition  d’un 

travail lundi‐mardi‐mercredi en commissions est retenue.  

Sergio Coronado intervient pour dire qu’il regrette le manque de coordination entre les députés des 

Français de l’étranger sur des thématiques qui mobilisent la Droite. Ils proposent de réunir en début 

de  session  les  parlementaires  (députés  +  sénateurs)  et  les  conseillers  AFE  pour  un  point  sur  les 

enjeux  qui  nous  concernent  et  notamment  avant  la  session  de  septembre  pour  la  question  du 

budget. 

Vendredi 10 octobre 2014 ‐ Après‐midi  

*Intervention de Sylvain Riquier, sous‐directeur de l’administration des Français de l’étranger 

Sur  le remboursement des bulletins,  il faut  le faire  le plus vite possible avant  la fin de  l’année civile 

afin de boucler  les budgets. 140 dossiers  transmis, 120 ont été  reçus. Le paiement mini de 23€ et 

max  de  3000€, moyenne  des  paiements  434  euros.  Sylvain  Riquier  recommande  aux  conseillers 

consulaires de  faire connaître  les problèmes. La  fois prochaine,  le  remboursement passera par  les 

postes plutôt que par l’administration centrale.  La fiche synthétique sera retransmise aux conseillers 

consulaires. 
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Points abordés en plénière 

Projet de résolution sur l’honorariat 

1. Les  anciens membres de  l’Assemblée, dont  la durée des mandats  a  été  au moins  égale  à 

douze années, peuvent se voir conférer  le titre de  « membre honoraire de  l’Assemblée des 

Français  de  l’étranger »  par  le  bureau  exécutif  sur  proposition  de  l’un  des membres  de 

l’Assemblée. 

2. Par dérogation, ce titre peut être accordé aux élus ayant déjà effectué un mandat complet et 

dont le dernier mandat a été interrompu par une réforme ou dissolution de l’Assemblée si le 

second mandat a été effectué pour plus de moitié. 

3. Ce titre est honorifique 

 Adopté à 36 voix contre 24 

Cocarde 

L’AFE a voté sur la cocarde qui restera la même. 

Commissions 

La commission sécurité a demandé un changement de nom. Elle s’appellera maintenant Commission 

de sécurité des biens et des personnes. 

Calendrier pour la prochaine session AFE – 16 au 20 mars 

Lundi matin : problèmes administratifs 

Lundi après‐midi : formation 

Mardi, mercredi, jeudi matin : travail en commission. Il est suggéré aux commissions de ne 

pas se surcharger avec des intervenants. 

Jeudi après‐midi : questions. Il est conseillé de préparer les questions à l’avance et de les 

envoyer par avance à l’administration 

Vendredi : Séance plénière‐ synthèse du rapport des commissions. 

Il  faut  réfléchir  à  la  façon  dont  les  travaux  seront  organisés  avec  les  parlementaires  afin  qu’ils 

aboutissent à quelque chose. 

Règlement intérieur 

Des  documents  seront  envoyés  aux  conseillers  et  ils  auront  la  possibilité  de  proposer  des 

amendements rédigés. 

Site Internet 

Le site internet de l’AFE va être rénové. L’appel d’offre va être renouvelé, le président propose donc 

de créer un groupe de réflexion qui transmettra ses  informations au secrétariat général avant  le 10 

novembre. Il faudra également faire part au secrétariat général des solutions techniques, garder une 

messagerie ou non. 

Portail 
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Diplomatie  est  une  application  d’Etat  qui  depuis  le  1er  juillet  2014  a  remplacé  le  télégramme 

diplomatique. Ce portail permet aux postes diplomatiques de correspondre  les uns avec  les autres. 

Ce portail est un  réseau  social.  Le ministre a  souhaité que  cet outil puisse être mis au  service de 

l’ensemble  des  acteurs  de  l’action  internationale.  Il  est  donc  prévu  que  les  élus  de  l’AFE  seront 

conviés sur  le portail au début de  l’année prochaine. Les consulats et  les ambassades constitueront 

les communautés d’intérêts dans lesquels les conseillers seront impliqués. Ces communautés auront 

la possibilité de former un espace numérique virtuel. Cela permettra à  l’administration de mettre à 

disposition  l’ensemble des documents pour  les conseillers ou sur  lesquels  l’administration souhaite 

l’avis des conseillers. Des blogs et des wiki seront disponibles. 

*Réunion de groupe 

La préparation de la prochaine session est importante. 

Samedi 14 mars, Conseil d’administration de Français du monde‐adfe. 

Dimanche  15 mars :  réunion  du  bureau  du  groupe  élargi  avec  les  parlementaires.  L’idée  est  de 

coordonner un maximum avec les parlementaires.  

Désignation des personnes qui  seront à  la  refonte du  site  internet : Ousmane Ouédraogo et Ryad 

Chellali.  

Des procurations seront préparées à l’avance au bureau de FdM. Deux procurations seront remplies. 

Annick Valldecabres centralisera le double des procurations. Des binômes seront faits à la réunion de 

groupe le dimanche. 

Une salle sera mise à la disposition du groupe le dimanche par Claudine Lepage. 

François Boucher rappelle qu’il est important que les conseillers assistent à l’intégralité des sessions. 

Marc Villard rappelle l’obligation d’assiduité des conseillers aux sessions. 

Méthodologie pour la prochaine réunion de groupe : 

Deux commissions pour lesquelles il faut rendre compte (commission des lois / commission sécurité) 

et  désigner  des  rapporteurs  (lois :  François  Boucher/  sécurité :  Fwad  Hasnaoui).  Les  personnes 

travaillant  dans  les  commissions  pourront  se  réunir  ensemble  pour  discuter  des  thèmes  et  des 

priorités.  La  dernière  réunion  sera  un  débat  en  plénière  sur  les  thématiques  évoquées  lors  des 

commissions. 

Communication du groupe à l’extérieur du groupe  

Mehdi Ben  Lahcen propose de  faire un blog du  groupe et de  l’alimenter  après  chaque  session. A 

charge des  conseillers  consulaires de  relayer  les  informations auprès des  conseillers  consulaires.  Il 

faut  voir  avec  les permanentes de  la  FFE et  FdM qui  alimente  le blog. Yan Chantrel  insiste  sur  le 

besoin  d’associer  les  conseillers  consulaires  au  travail  de  l’AFE  et  de  communiquer  sur  la  LEC 

mondiale  en  prévision  de  2017.  Louis  Sarrazin  souhaiterait  que  la  FFE  et  français  du monde‐adfe 

puissent produire des textes diffusables. Anne Henry‐Werner voit deux niveaux :  information (blog) 

et  communication  (lettre d’informations).  François Boucher en Amérique  Latine  a  créé un Google 

groupe pour tous les conseillers consulaires de gauche. La 1ère priorité pour François et de renforcer 

le groupe. Un Google groupe a également été créé aux Etats‐Unis. Morgane Marot est intervenue sur 

le  règlement  intérieur  en  demandant  que  ce  point  soit mis  à  l’ordre  du  jour  de  la  réunion  de 
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préparation à la session de mars de l’AFE. Mehdi conclut le point sur la communication en proposant 

un Compte rendu qui pourra être amendé par les différents conseillers AFE.  

Mehdi  fait  un  retour  sur  la  semaine :  la  présidence,  2  présidences,  2  vice‐présidences  de 

commissions. 

Cécilia Gondard prend la parole pour parler de la coordination PS. Lors de la convention fédérale, les 

élus AFE ont  souhaité que cette Assemblée soit  reconnue. C’est aux élus de montrer qu’ils  font  le 

travail et que  le PS est bien présent. Un mot de  félicitations de  J‐Marie  Le Guen  a été  lu. Mehdi 

remercie les membres du groupe pour leur discipline de vote. 

Prochaine session AFE : du 16 au 20 mars 

  


